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Worksheet 20:  การรวมคลืน่ บีตส์ และคลืน่นิ่ง
 

ข้อ 1 การแทรกสอด (หรือการรวมคลืน่) 
สมมติคลื่นสองขบวน มีแอมพลิจูดเท่ากัน  ความถ่ีต่างกัน เฟสเริ่มต้นต่างกัน ดังรูป จงหาคลื่นรวม 

 
 

1 1 1sin( )y A k x tw= -  
 
 

2 1 2sin( )y A k x tw f= - +  
 
 

เม่ือคลื่นสองขบวนนี้มาเจอกันท่ีตําแหน่ง x   และเวลา t   

คลื่นรวมคือ 1 2y y y= + = ___________________________________________________________ 

กรณีท่ีความถ่ีเท่ากัน 1 2w w w= =   คลื่นรวมคือ y =  

ส่วนท่ีเป็น oscillation (เปลี่ยนแปลงไปตามเวลา) คือ  ________________________ 

ส่วนท่ีเป็นแอมพลิจูดคือ ______________    ซ่ึงมีค่าสูงสุดเม่ือ  ________________  และมีค่าตํ่าสุดเม่ือ _____________  

ข้อ 2 บีตส ์(Beats)     บีตส์คือการรวมกันของคลื่นเสียงสองขบวนที่มีความถ่ีต่างกันเล็กน้อย 

ให้ 2 1w w w= + D  หรือเขียนในรูปของความถ่ี  2 1f f f= + D    

คลื่นรวมคือ y = _________________________________________________ 

จากภาพคล่ืน 

1y  มีความถ่ี = _________________ 

 

2y  มีความถ่ี = _________________ 

 
คลื่นรวมมีความถ่ี = _________________ 
 
ความถ่ีบีตส์ = _________________ 
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ไปทะเลคร้ังแรกที่ไหน เมื่อไร กับใคร?  ………………………………………………………………………………………………………………………………..  
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ข้อ 3 คลืน่นิ่งและความถ่ีธรรมชาติ 
 

3.1 คลื่นนิ่งที่เกิดขึ้นในเส้นเชือกที่ขึงตรึงที่ปลายสองข้าง 

คลื่นนิ่งเกิดจากการรวมกันของคล่ืนสองขบวนท่ีมีความถี่ _____________ ทิศทาง _______________ 

บริเวณท่ีมีการสั่นมากท่ีสุดของเชือกเรียกว่า _________  บริเวณท่ีมีการสั่นน้อยท่ีสุดของเชือก เรียกว่า _________ 

3.2 คณิตศาสตร์ของคลื่นนิ่ง     คลื่นนิ่งเกิดจากรวมกันของคล่ืนสองขบวน 1y  และ 2y   

โดยที่  1 sin( )y A kx tw= -  และ  2y =     

 คลื่นนิ่งท่ีเกิดข้ึน มีฟังก์ชันคลื่นเป็น 1 2y y y= + =  

 คลื่นนิ่งจะมี 0y =  ถ้า sin( )kx =  หรือ kx =  หรือ x =  

ซ่ึงเรียกตําแหน่งนี้ว่า ____________ บัพกับบัพอยู่ห่างกัน ___________ ช่วงระหว่างบัพถึงบัพเรียกว่า ___________ 

3.3 คลื่นนิ่งที่เกิดขึ้นในเส้นเชือกที่ขึงตรึงที่ปลายสองข้าง (ต่อ) 

 ดีดเชือกยาว  L  ท่ีขึงตรึงท่ีปลายท้ังสองด้านให้สั่นจนเกิดเป็นคลื่นนิ่ง (สั่นด้วยความถ่ี
ธรรมชาติ) ความยาวคลื่นท่ีมากท่ีสุดท่ีเป็นไปได้ เท่ากับ _______________  
ความยาวคลื่นอ่ืนๆ เช่น _____________________ 

 คลื่นนิ่งท่ีเกิดข้ึนมี l =  โดยที่ 1,2, 3, 4, 5,...N =  

 ถ้าความตึงเชือกเป็น T  และมีมวลต่อหน่วยความยาวเป็น m   

อัตราเร็วของคลื่นในเส้นเชือกนี้คือ  v =  

 ความถี่ท่ีน้อยท่ีสุดของคล่ืนนิ่งท่ีจะเกิดข้ึนได้เรียกว่า __________________  

มีค่าเท่ากับ 1f =  

ตัวอย่าง   ลวดยาว 1.0 m  ถูกขึงตรึงท่ีปลายสองด้านจนมีอัตราเร็วในเส้นลวด 300m s   

(ก) ความถี่ธรรมชาติของลวดเส้นนี้จะมีค่าเท่าใดบ้าง 
 

(ข) ถ้าใช้ส้อมเสียงความถ่ี 200 Hz  ไปสั่นอยู่ใกล้ๆ กับลวดเส้นนี้ ลวดเส้นนี้จะสั่นด้วยความถี่เท่าใด 

(ค) ถ้าใช้ส้อมเสียงความถ่ี 150 Hz  ไปสั่นอยู่ใกล้ๆ กับลวดเส้นนี้ ลวดเส้นนี้จะสั่นด้วยความถี่เท่าใด การสั่นนี้แตกต่างอย่างไร
จากการกระตุ้นด้วยความถี่ 200 Hz   สิ่งท่ีเกิดข้ึนในข้อนี้เรียกว่าอะไร 
 

(ง) ถ้าเอามือตีเส้นลวดนี้แรงๆ หนึ่งคร้ัง ลวดเส้นนี้จะสั่นด้วยความถี่เท่าใด 


